

辜振甫遺孀辜嚴倬雲辭世 國台辦：沉痛哀悼

享年105歲 生前積極推動兩岸交流



▲台灣海峽交流基金會前董事長辜振甫遺孀辜嚴倬雲於2月4日辭世，享年105歲。 資料圖片

【大公報訊】綜合新華社、中新社報導：台灣海峽交流基金會前董事長辜振甫遺孀辜嚴倬雲於2月4日辭世，享年105歲。台灣雲朗觀光集團發布新聞稿，證實辜嚴倬雲辭世消息。

國務院台辦發言人朱鳳蓮5日答記者問表示，驚悉辜嚴倬雲女士辭世，我們深感悲痛。海峽兩岸關係協會已向辜嚴倬雲女士家屬致唁電。辜嚴倬雲女士承繼家學，致力弘揚中華文化，長期參與兩岸各領域交流合作，曾陪同辜振甫先生參加「汪辜會談」「汪辜會晤」，為推動兩岸關係改善、發展作出積極貢獻。辜嚴倬雲女士堅持「九二共識」，積極促進兩岸交流。我們對辜嚴倬雲女士辭世表示沉

痛哀悼，向其家屬致以深切慰問。

辜嚴倬雲1920年生於福建福州，祖父為近代著名思想家、北京大學首任校長嚴復。青年時期，辜嚴倬雲入讀上海聖約翰大學，勤工儉學，兼以赤子之心投身抗日救國。1946年，辜嚴倬雲隨家人赴台，約於3年後與辜振甫結為連理。

辜嚴倬雲長期擔任台「婦聯會」負責人，曾參與汪辜會談。她多年來熱心社會公益，被許多台灣民眾親切地稱為「辜媽媽」，敬重其數十年對於慈善事業的付出。

台灣地區前領導人馬英九5日在社交媒體發布悼詞文章。他表示，辜嚴倬雲陪伴丈夫辜振甫參加數

次辜汪會談，開創兩岸關係重要篇章。我近年推動兩岸青年交流，致力於兩岸和平發展，相信這是辜媽媽的心願，也是兩岸人民的心願。

台灣海基會5日亦發文悼念並指出，辜嚴倬雲長期協助辜振甫推動兩岸交流，1993年4月兩岸兩會在新加坡舉行歷史性辜汪會談、1998年10月辜振甫首度率團赴大陸進行辜汪會晤，辜嚴倬雲均陪同前往，發揮柔性穩健力量、展現大家風範，令人敬仰。

辜嚴倬雲家屬宣布，將於6日下午1時至12日下午4時，每天早上10時至下午4時，在台泥大樓士敏土廳設置靈堂，供親友致意。

台軍近年人力吃緊，選擇賠錢提前退伍的官兵過去4年增幅達4倍。台防務部門日前預告，將於2月7日實施新規，讓提前退役滿一年的官兵可重新申請入營。儘管台軍近年來不斷降低門檻招兵，但島內年輕人反應並不積極，並批評民進黨當局破壞兩岸關係，增加台海爆發衝突的風險，卻要台灣年輕人上戰場為民進黨賣命，台灣年輕人當然不願意了。

台軍頻降門檻招兵 收效甚微

年輕人不再為「台獨」賣命 士兵賠錢退伍人數4年增4倍

【大公報訊】據中通社、台媒報導：台軍人力近5年持續吃緊，尤其是基層軍官人員不足。當局2025年防務預算顯示，2025年減少的「預算員額」中，全部是基層部隊骨幹官兵，甚至選擇賠錢提前退伍的官兵過去4年增幅達4倍。

台灣淡江大學整合戰略與科技研究中心研究員揭仲對此表示，2025年志願役官兵預算員額僅剩16萬749人，比2024年預算員額16萬6235人，銳減5486人，形同一年內蒸發掉11個聯兵營志願役人力。這似乎顯示許多技術純熟的志願役士官與士兵寧可放棄晉升，也要離開部隊。他續指，更令人擔憂的是，減少的預算員額中，戰鬥部隊的比例似乎遠高於其他非戰鬥單位。

據台防務部門去年送到立法機構的報告顯示，台軍志願役人力近年不斷流失，從2021年底的16萬4884人高峰，截至去年6月底僅剩15萬2885人，為2018年全募兵制實施後的新低。為補充兵源空缺，台軍方以減少人力流失、提高留營意願和提升招募成效三方面努力。

台「陸海空軍軍官士官志願留營入營甄選服役規則」原規定，三軍志願役軍士官在入營服役滿一年後申請提前退伍，不得再次參加入營甄選。

台防務部門4日預告，去年12月9日公布的修正草案內容指出，未來服役期間規定申請提前退伍者，只要退伍滿一年即可申請再入營，不受原只能志願入營一次的硬性規定。而先前使用退場機制所須賠付的賠償款項若還沒有繳完，也能再入營「邊服役、邊賠錢」，直至繳完賠款。

上述修正草案內容自去年12月公告開始，至2月7日公告期滿將可施行。

兵源不足 新裝備恐無人操作

另據大公報記者蘇榕蓉報導：中國統一學會執行會長李東憲向大公報表示，台灣是中國不可分割的一部分，台軍本應守護同胞、維護兩岸和平，卻被「台獨」勢力裹挾，如今搞出這種「再入營」的權宜之計，實在荒唐。

台灣民生黨主席張穆庭表示，現在台防務部門開始寧濫勿缺，病急亂投醫，隨意放寬標準，可能導致軍隊人員良莠不齊。實際上，台灣兵源短缺的原因不只是少子化，更因為民進黨天天煽動兩岸仇恨對立、挑動兩岸戰爭，令台灣青年對服役產生抵觸情緒。台灣未來的出路取決於如何與大陸改善關係，而不是一味地增加防務費用或是想盡各種方式增加兵源，這顯然會激起島內民眾更多的不滿情緒。

台灣青年聯合會理事長何溢誠表示，台灣瀰漫著「好漢不當兵」的氛圍，台防務部門的新規出台後，估計效果不彰。未來5年台軍將接收至少15種新裝備，但基層兵士不足，可能會造成新裝備進來之後卻沒有人可以操作的窘境。

嚴格審查替代役

2022年，台當局修法提高服替代役的門檻。替代役是指服役期間無需到軍營服役，而是到政府或公共機關中服務，於是島內一些年輕人為了逃避服役而申報服替代役。但近年為了增加兵源，台當局嚴格審查替代役，防止役男逃避服正常的兵役。

准許有紋身者入伍

2023年12月，台防務部門修法，准許有紋身者報考軍儀、樂隊兵；加上2023年底已先行開放紋身者報考「憲兵」，未來台灣只剩陸軍兩棲偵搜隊不准有刺青者報考。

放寬視力和體重限制

2024年8月，根據施行的「志願士兵選訓實施辦法」，600度以上的深度近視可以入伍，矯正視力不到0.6也可以入伍；士兵體重方面，即使體重嚴重不足和重度肥胖者均可當兵。

台軍絞盡腦汁 增兵力

調高免服兵役的身高

2023年5月，台防務部門調高免服兵役的身高與BMI（身體質量指數）值門檻，身高低於155厘米、BMI值超過35或低於15才能免除兵役。

修法限制服補充兵役

根據島內原有規定，台灣的「補充兵役」僅需要接受12天的軍事訓練，而義務役則為1年，差別甚大。所以，2024年6月，台當局修法嚴格限制服補充兵役，防止役男利用「服補充兵役」逃避1年的義務役。

放寬重新入營條件

2025年2月，台防務部門實施新規，讓提前退役滿一年的官兵可重新申請入營，以解決兵源不足問題。

大公報記者蘇榕蓉整理

民眾一次打三種針 台流感疫苗短缺

【大公報訊】據中通社報導：台灣知名藝人徐熙媛（大S）在日本染流感併發肺炎驟逝，引發台灣民眾搶打流感疫苗。台灣不少醫院5日表示，院內公費疫苗出現短缺，自費疫苗數量也堪憂。

自大S因流感併發症去世消息3日傳到台灣，當天接種人次達4萬人，為兩個多月以來新高。有民眾連打10多家診所，仍找不到公費疫苗；有人為接種疫苗從新竹趕至苗栗。許多縣市衛生所及診所門口4日清晨出現排隊打疫苗人潮。

同時，台灣流感疫情現狀也令人堪憂。根據資料顯示，台灣流感門診就診人數創近10個流感季新高，年前單周就診達16.2萬人次；近兩周新增流感併發重症142例，死亡25例，最年輕死亡個案為台灣南部30多歲男性，在搶救一個月後仍

不治身亡。

有診所趁機提高收費

據媒體報導，全台多家診所創下單日最高診次，病號擠爆診所，醫師下診後哀號「根本是浴血奮戰」、「第一次看病人看到頭暈斷片」；部分縣市則出現民眾一口氣接種流感、新冠及肺炎鏈球菌3種疫苗，甚至有診所趁機提高收費，不少縣市公費疫苗快速見底。

台大醫院5日公告表示，獲配的成人與兒童公費流感疫苗已用罄，即日起暫停接種服務，欲接種公費流感疫苗之民眾請注意，避免白跑一趟。

此外，新北市衛生局也表示，當日一早多處衛生所都出現搶打流感疫苗的排隊人潮，不到30

分鐘疫苗的名額就被搶光。

蘆洲區衛生所150劑疫苗名額已全數發完，6日僅剩40個預約名額；三重衛生所250劑疫苗名額也快速搶空。

從台媒釋出截止當日公費疫苗數量來看，全台多個縣市疫苗劑量僅剩餘2至3位數，彰化市公費流感疫苗數量更是已經見底。

大S骨灰已回台 家屬：不辦告別式

據台媒報導，大S骨灰5日在家人相伴下搭私人飛機從松山機場抵台，家屬透過聲明表示，大S已平安到家，且將不舉辦告別式，「因為她一向都是喜歡低調的人，若思念她，就放在心中吧！我們全家感激您對熙媛的愛。」

台當局總預算創新高 「魔鬼藏於細節」

隔海觀瀾 朱德怡

俗語說「君子報仇十年不晚」。過去這八年來，民進黨既掌握執政權，又是立法機構第一大黨，仗著「立委」人數優勢在立法機構通過了不少台灣社會強烈反對的法案，包括進口美國瘦肉精豬肉、實施「反滲透法」等，打得國民黨等一眾在野黨毫無還手之力。如今國民黨重奪立法機構第一大黨的位置，聯合民眾黨，對民進黨當局進行嚴格監督。早前在審議民進黨當局總預算案時，國民黨等在野黨大刀闊斧，砍去了民進黨當局一些不合理的預算支出。

台當局預算總支出原編列3.1325萬億

元(新台幣，下同)，最後被刪減了2075億元，雖然刪減的金額創新高，但台當局總預算仍高達約2.9249萬億元，仍是史上最高，反映其總預算何其膨脹、浮濫。島內有民調顯示，對於「民進黨當局總預算在立法機構卡關，哪一方要負最大的責任」，島內37%受訪者認為是民進黨，只有14%認為是國民黨，可見台灣民眾也看出民進黨當局的總預算有貓膩。

「魔鬼藏在細節中」，民進黨當局的總預算雖然條目繁多，但不難發現其中有諸多詭異之處。例如，台行政機構「主計總處」估計2025年度台灣GDP增幅為3.29%，但總支出增幅卻達9.8%；又如，總預算中的媒體宣傳費高達14.9億

元，比去年足足增加了5.9億元，漲幅高達65%，而且過去幾年這些媒體費往往集中在某些特定媒體，相關支出已經成為民進黨當局獨厚特定媒體、給民眾「洗腦」的金庫；又如，台當局經濟部門預算案把注台電1000億元，以填補相關虧損，但台電出現4200億元的巨額虧損主要是因為民進黨當局執意實施急進的「非核家園」政策，如今卻要用納稅人的錢來收拾民進黨當局搞的爛攤子，這合理嗎？再如，民進黨當局奉行「台灣」路線，破壞兩岸關係，導致兩岸協商中斷，台灣海基會的協商功能已然停擺，但陸委會捐助海基會辦理兩岸中介事務預算卻大增超過四成，這難道不值

得懷疑？

過去這些年民進黨掌握行政權和立法權，在政壇上可謂「所向披靡」、無人能敵，其總預算案總額更是年年暴增，從2019年的1.9558萬億元增加至2025年的2.9249萬億元，僅6年時間就增加了1萬億元。難怪蔡英文任內向美軍購的總額高達200億美元（約6543億新台幣），創歷史紀錄了。如此揮霍台灣納稅人的血汗錢，國民黨等在野黨怎能不嚴格監督？所以，這次民進黨當局防務部門的業務費被凍結30%、軍事裝備費用遭統刪3%、差旅費被統刪15%至20%、文宣費被刪60%。多年來，台灣社會對向美軍購深惡痛絕，因為巨額軍費大大排擠了其他

民生經濟支出，既削弱民眾福祉，又破壞台海和平。

此外，民進黨當局外事部門50%業務費被凍結、媒體政策業務宣傳經費全數被刪減、國際合作及關懷科目經費被刪減4億元。其實這是意料之中。一個中國原則已經成為國際社會普遍共識，台灣地區的「友邦」紛紛棄台，轉與中國大陸復交或建交。過去八年民進黨當局已丟掉9個「友邦」，其外事部門形同虛設，編列再多的預算也是「扔進鹹水海」。

在國民黨、民眾黨等嚴格監督下，民進黨當局肆意妄為的「好日子」到頭了。正如島內所說，這些年民進黨當局「吃得太飽了」，現在是時候要他們吐出來了。